
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Hans Urban BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 10.12.2021

Hegeschauen 2020 und 2021 und Trophäenmarkierung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.	a)	 Wo wurden 2020 und 2021 öffentliche Hegeschauen gemäß 
§ 16 Abs. 4 Verordnung zur Ausführung des Bayerischen Jagdgesetzes 
(AVBayJG) durchgeführt?  �   2

1.	b)	 Wo wurden 2020 und 2021 keine Hegeschauen durchgeführt?  �   2

1.	c)	 Wurden aufgrund des Infektionsgeschehens (SARS-CoV-2) 2020 und 
2021 auch digitale Hegeschauen abgehalten (die Fragen 1 a bis 1 c 
bitte in einer gemeinsamen Tabelle beantworten und nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen / kreisfreien Städten auflisten)?  �   2

2.	a)	 Sofern aufgrund des Infektionsgeschehens (SARS-CoV-2) 2020 und 
2021 digitale Hegeschauen veranstaltet wurden, wie viele digitale 
Hegeschauen wurden veranstaltet?  �   2

2.	b)	 Wer waren die Organisatoren (untere Jagdbehörde, Amt für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten, Bayerischer Jagdverband e. V. – BJV) der 
digitalen Hegeschauen?  �   2

2.	c)	 Wie wurde die Teilnahme der Öffentlichkeit sichergestellt (z. B. öffent-
liche Ankündigung im Amtsblatt mit Zugangslink o. ä.)?  �   2

3.	a)	 An welchen unteren Jagdbehörden wurde in den letzten zehn Jahren 
der vorgelegte Kopfschmuck markiert (bitte nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen / kreisfreien Städten auflisten)?  �   2

3.	b)	 Wenn markiert wurde, warum wurde markiert?  �   3

3.	c)	 Wenn markiert wurde, wie wurde markiert (durch Anbohren, Ver-
wendung fluoreszierender Farbe etc.)?  �   4

4.		 In wie vielen Fällen konnte eine fälschliche Vorlage des Kopfschmucks 
nachgewiesen werden (bezogen auf 3)?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten
vom 21.01.2022

1.	a)	 Wo wurden 2020 und 2021 öffentliche Hegeschauen gemäß 
§ 16 Abs. 4 Verordnung zur Ausführung des Bayerischen Jagd-
gesetzes (AVBayJG) durchgeführt?

Siehe Anlage 1.

1.	b)	 Wo wurden 2020 und 2021 keine Hegeschauen durchgeführt?

Siehe Anlage 1.

1.	c)	 Wurden aufgrund des Infektionsgeschehens (SARS-CoV-2) 2020 und 
2021 auch digitale Hegeschauen abgehalten (die Fragen 1 a bis 1 c 
bitte in einer gemeinsamen Tabelle beantworten und nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen / kreisfreien Städten auflisten)?

Siehe Anlage 1.

2.	a)	 Sofern aufgrund des Infektionsgeschehens (SARS-CoV-2) 2020 und 
2021 digitale Hegeschauen veranstaltet wurden, wie viele digitale 
Hegeschauen wurden veranstaltet?

Im Jahr 2020 wurde keine Hegeschau in einem digitalen Format abgehalten. Im 
Jahr 2021 wurde eine Hegeschau in einem digitalen Format abgehalten.

2.	b)	 Wer waren die Organisatoren (untere Jagdbehörde, Amt für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten, Bayerischer Jagdverband e. V. – BJV) 
der digitalen Hegeschauen?

Die Hegeschau im digitalen Format wurde von der unteren Jagdbehörde organisiert.

2.	c)	 Wie wurde die Teilnahme der Öffentlichkeit sichergestellt (z. B. öf-
fentliche Ankündigung im Amtsblatt mit Zugangslink o. ä.)?

Es erfolgte ein Anschreiben an die Revierinhaber.

3.	a)	 An welchen unteren Jagdbehörden wurde in den letzten zehn Jahren 
der vorgelegte Kopfschmuck markiert (bitte nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen / kreisfreien Städten auflisten)?

Bei folgenden unteren Jagdbehörden wurde in den letzten zehn Jahren der vorgelegte 
Kopfschmuck markiert:
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Regierungsbezirk Landkreis / kreisfreie Stadt

Niederbayern

Landkreis Deggendorf

Landkreis Landshut

Landkreis Regen

Landkreis Rottal-Inn

Landkreis Straubing-Bogen

Stadt Straubing

Oberbayern

Landkreis Altötting

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen

Landkreis Berchtesgadener Land

Landkreis Dachau

Landkreis Freising

Landkreis Fürstenfeldbruck

Landkreis Garmisch-Partenkirchen

Landkreis Miesbach

Landkreis Rosenheim

Landkreis Weilheim-Schongau

Oberfranken

Landkreis Hof/Saale

Stadt Bayreuth

Stadt Hof

Oberpfalz

Landkreis Amberg-Sulzbach

Landkreis Neumarkt i. d. Opf.

Landkreis Schwandorf

Landkreis Tirschenreuth

Schwaben
Landkreis Günzburg

Landkreis Oberallgäu

Unterfranken Landkreis Würzburg

3.	b)	 Wenn markiert wurde, warum wurde markiert?

Gründe für die Markierung sind:
	– Die Markierung wurde eingeführt, nachdem eine mehrmalige Vorlage des glei-

chen Kopfschmuckes festgestellt wurde.
	– Die Markierung wurde eingeführt, da der Verdacht bestand, dass eine mehrmalige 

Vorlage des gleichen Kopfschmuckes erfolgte.
	– Es soll (präventiv) sichergestellt werden, dass keine mehrmalige Vorlage des 

gleichen Kopfschmuckes erfolgt.
	– Es wurden Vorwürfe geäußert, dass einzelne Revierinhaber wiederholt den glei-

chen Kopfschmuck vorlegen würden.
	– Die Vorlage des Kopfschmuckes wurde versäumt.
	– Wunsch der unteren Jagdbehörde, der BJV-Kreisgruppe, des Jagdberaters oder 

des Jagdbeirates.
	– Lang tradierte Praxis.
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3.	c)	 Wenn markiert wurde, wie wurde markiert (durch Anbohren, Ver-
wendung fluoreszierender Farbe etc.)?

Die Markierung erfolgte durch Anbohren, unsichtbar mit fluoreszierender Farbe, sicht-
bar mit Permanentmarker oder durch einen Stempel bzw. Markierung an der Schädel-
innenseite.

4.		 In wie vielen Fällen konnte eine fälschliche Vorlage des Kopfschmucks 
nachgewiesen werden (bezogen auf 3)?

Es konnte in insgesamt 165 Fällen eine fälschliche Vorlage des Kopfschmucks nach-
gewiesen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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Regierungsbezirk Landkreis/kreisfreie Stadt

Öffentliche Hegeschau 

gemäß §16 Abs. 4 

AVBayJG im Jahr 2020

Digitale Hegeschau 

aufgrund des 

Infektionsgeschehens 

(SarsCov-2) im Jahr 

2020

Öffentliche Hegeschau 

gemäß §16 Abs. 4 

AVBayJG im Jahr 2021

Digitale Hegeschau 

aufgrund des 

Infektionsgeschehens 

(SarsCov-2) im Jahr 

2021

Landkreis und Stadt Ansbach Nein - Nein -

Landkreis Erlangen-Höchstadt Nein - Nein -

Landkreis Fürth Nein - Nein -

Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim Nein - Nein -

Landkreis Nürnberger Land Nein - Nein -

Landkreis Roth Nein - Nein -

Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen Nein - Nein -

Stadt Erlangen Nein - Nein -

Stadt Fürth Nein - Nein -

Stadt Nürnberg Nein - Nein -

Stadt Schwabach Ja Nein Nein -

Landkreis Deggendorf Ja Nein Ja Nein

Landkreis Dingolfing-Landau Nein - Nein -

Landkreis Freyung-Grafenau Nein - Nein -

Landkreis Kelheim Nein - Nein -

Landkreis und Stadt Landshut Ja Nein Ja Nein

Landkreis Passau Ja Nein Nein -

Landkreis Regen Nein - Nein -

Landkreis Rottal-Inn Nein - Nein -

Landkreis Straubing-Bogen Ja Nein Nein -

Stadt Passau Nein - Nein -

Stadt Straubing Ja Nein Ja Nein

Landkreis Altötting Nein - Nein -

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen Ja Nein Nein -

Landkreis Berchtesgadener Land Nein - Nein -

Landkreis Dachau Nein - Nein -

Landkreis Ebersberg Nein - Nein -

Landkreis Eichstätt Ja Nein Nein -

Landkreis Erding Nein - Nein -

Landkreis Freising Nein - Nein -

Landkreis Fürstenfeldbruck Nein - Nein -

Landkreis Garmisch-Partenkirchen Ja Nein Ja Ja

Landkreis Landsberg a. L. Nein - Nein -

Anlage 1 - Hegeschauen in den Jahren 2020 und 2021

Mittelfranken

Niederbayern

Oberbayern
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Landkreis Miesbach Nein - Nein -

Landkreis Mühldorf Ja Nein Nein -

Landkreis und Landeshauptstadt München Nein - Ja Nein

Landkreis Neuburg-Schrobenhausen Nein - Nein -

Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm Nein - Ja Nein

Landkreis Rosenheim Nein - Nein -

Landkreis Starnberg Nein - Nein -

Landkreis Traunstein Nein - Ja Nein

Landkreis Weilheim-Schongau Nein - Nein -

Stadt Ingolstadt Nein - Nein -

Stadt Rosenheim Nein - Nein -

Landkreis Bamberg Nein - Nein -

Landkreis Bayreuth Nein - Nein -

Landkreis Coburg Nein - Nein -

Landkreis Forchheim Nein - Nein -

Landkreis Hof/Saale Nein - Nein -

Landkreis Kronach Ja Nein Nein -

Landkreis Kulmbach Nein - Nein -

Landkreis Lichtenfels Nein - Nein -

Landkreis Wunsiedel i. F. Nein - Nein -

Stadt Bamberg Nein - Nein -

Stadt Bayreuth Nein - Nein -

Stadt Coburg Nein - Nein -

Stadt Hof Nein - Nein -

Landkreis Amberg-Sulzbach Nein - Nein -

Landkreis Cham Nein - Nein -

Landkreis Neumarkt i. d. Opf. Nein - Nein -

Landkreis Neustadt a. d. W. Nein - Nein -

Landkreis und Stadt Regensburg Nein - Nein -

Landkreis Schwandorf Nein - Nein -

Landkreis Tirschenreuth Nein - Nein -

Stadt Amberg Nein - Nein -

Stadt Weiden i. d. Opf. Nein - Nein -

Landkreis Aichach-Friedberg Nein - Nein -

Landkreis Augsburg Nein - Nein -

Landkreis Dillingen Nein - Nein -

Landkreis Donau-Ries Nein - Nein -

Landkreis Günzburg Nein - Nein -

Landkreis Lindau Nein - Nein -

Landkreis Neu-Ulm Nein - Nein -

Oberbayern

Oberfranken

Oberpfalz

Schwaben
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Landkreis Oberallgäu Nein - Nein -

Landkreis Ostallgäu Nein - Nein -

Landkreis Unterallgäu Nein - Nein -

Stadt Augsburg Nein - Nein -

Stadt Kaufbeuren Ja Nein Nein -

Stadt Kempten Nein - Nein -

Stadt Memmingen Nein - Nein -

Landkreis Aschaffenburg Nein - Nein -

Landkreis Bad Kissingen Nein - Nein -

Landkreis Hassberge Nein - Nein -

Landkreis Kitzingen Nein - Nein -

Landkreis Main-Spessart Nein - Nein -

Landkreis Miltenberg Nein - Nein -

Landkreis Rhön-Grabfeld Nein - Ja Nein

Landkreis Schweinfurt Nein - Nein -

Landkreis Würzburg Nein - Ja Nein

Stadt Aschaffenburg Nein - Nein -

Stadt Schweinfurt Nein - Nein -

Stadt Würzburg Nein - Nein -

Unterfranken

Schwaben
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